

ORSZÁGOS  
VENDEGLŐS SZAKKÖZLŐNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VENDEGLŐS- ÉS KÁVÉSIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKELT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A Székeslővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulatának.

A Szabadkai Szállodások, Vendéglősök, Kévéházatlajdonosok és Kocsmárosok Egylete, — Tolnánvármegyei vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete, Veszprémmegyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata — Kassai Szállodások, Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata, Erzsébetfalvai Vendéglősök, Kávésok és Italmérk Ipartársulata, — A Brassómegei Vendéglősök, Kávésok és Kocsmárosok Ipartársulatának — Csepeli Kocsmárosok Ipartársulata, — Sársvár és Vidéke Vendéglősök, Mészárosok, Kávésok (s Hentesek) Ipartársulata, — A Pécs-Baranyai Vendéglősök Ipartársulata és — Az Aradi Pincér Segélyező és Elhelyező Egylet, hivatalos lapja.

Előfizetés: **Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.**  
Megjelenik: 1-én és 15-én.Szerkesztő és Ipartulajdonos:  
**Flór Győző.**Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi ut. 13.

## Az iszákos Magyarország.

Rossz, nagyon rossz szolgálatot tett hazájának *Dóci* Imre dr., a belügy-miniszterium egészségügyi osztályában működő orvos, ki a Londonban tartott nemzetközi alkoholelles kongresszuson a Magyarországon elterjedt iszákosságról referált. Kimutatta, még pedig iskolai statisztika nyomán, hogy nálunk már az iskolásgyerekek is iszákosak, részegesek, hogyne lennének tehát a felnőttek folyton illuminált állapotban? Szóval, a tudós doktor előadásából a Londonban jelenvolt szófidek és tenger-tuli alkoholelles szakemberek más fogalmat alig alakhatnak maguknak Magyarországról, mint olyant, hogy itt az egész ország iszákos és hogy itt az emberek nincsen más dolguk, még az iskolásgyerekeket sem véve ki, mint az ivással tölteni idejüket.

Nagyon szomorú hírnév a nagy külföld, a civilizált világ előtt.

Dóci dr. sokkal okosabban cselekedett volna, ha megfigyeléseit, ha azokat ugyan készpénzre lehet venni — amit kétségbe vonunk — ithon értékesíti, hiszen módjában van, de ha adatai valók, akkor mint a kormány egészségügyi osztályának tisztviselője, egyenesen kötelessége is, ithon értékesíteni és mindazt elkövetni és elkövetetni, hogy a szerinte létező szomorú állapotok megszűnjének. Hiszen maga a belügyminiszter ur is *lefelé* igen nagy apostola az alkoholelles mozgalomnak, sőt az igazi jó bort és jó pezsgőt leszámitva, önagyméltósága maga is antialkoholista.

A művelt külföld amugy sem becsüli kulturánkat valami nagyra; még akkor sem, ha többször el is látogatnak hozzánk a külföldiek. Hogyan taksáljanak bennünket annak hallatára, hogy a magyar kormány egyik magasrangú tisztviselője ránk sűti a szegénybélveget és azt bizonygatja, hogy iszákos ország vagyunk. Ha ugyanaz, a magyar kulturának apostolaként jelenik a nemzetközi világ plénuma előtt és nevetés tárgyává tesz bennünket annyira, hogy már a gyermekeink is iszákosak,

alkoholisták. Micsoda nép az a magyar nép, veti fel a kérdést a külföld, melynek jövőbeli nemzedekéi már gyermekkorukban isszák el az eszüket, energiájukat és tönkre teszik az alkohollal fejlődésüket? Nem vagyunk elfogultak; hiszen a pálinka butításai és általában a szesz italokkal való visszaélés ellen mi is küzdünk, de küzd elene minden becsületes magyar vendégelő is. Hogy azonban olyan módon és olyan helyen fessen le bennünket egy magyar orvosember, mint azt Dóci dr. tette, arra igazán csak a *stréborségnek* az a fajtája kell, mely feltűnni akar és nem válogatós az eszközökben. A Londonból ide érkezett híradás az orvos ur érdekesítő felolvasásáról, nem tett említést arról, hogy a szerinte olyan meggömböltet módon elterjedt iszákosság *okait* is magyarázta volna. Mert ha tényleg ugy állana a dolog, amint azt a külföldieknek beadták, akkor — tudós ember létere, — az okokat is kellett volna kihámozni, mert maga ez a rettenetes jölét, mely ebben az országban a társadalmat körülveszi, talán még sem lehet ok arra, hogy az emberek mássa, mint az ivásra, ne gondolnának?

Dóci drnak, mint a kormány embe- rének módjában lett volna Londonban pl. azt mondani, hogy a magyar bortermelő és vendéglősök már évek óta kívánják a kormánytól, hogy törölje a boritaladót, hogy ezáltal a bor olcsóbbá tétessék és az alsóbb, tehát szegényebb és legszegényebb néposztályunk ne szoruljon a bundapálinkára, mely elveszi az eszét. Megmondhatta volna, hogy a magyar bortermelők és vendéglősök ezen éltrevaló kívánságát a kormány nem teljesítette eddig, s hogy ezáltal igen is terjed a szláv népfajok lakta vidéken a rossz és alaváló pálinka fogyasztása Elmondhatta volna, hogy a magyar vendéglősök ajánlották a kormánynak, hogy a boritaladó eltörlése által a kincstár ezen a címen elvesztett 16 milliót behozhatja a szeszadónak felemelésével, s hogy a kormány elfogadta a tanácsot, fel is emelte a szeszadót, de nem engedte el a borital-

adót. Elmondhatta volna, hogy a magyar pénzügyi hatóságok annyira oszto- gatják az italméresi engedélyt, hogy, különösen a városokban már nem minden 500 lélekre jut egy-egy italmérés, hanem minden tízedik családra. Elmondhatta volna, hogy a vendéglősök ilyen ügybuzgó szaporításával a vendéglősök alig bírnak megélni, de azért mindennek tetejébe minden szatócs, fűszeres, sajtos, cukrász, hentes stb. kap italméresi engedélyt, hogy nagyobb legyen az ivásra való alkalom, mint a fogyasztók száma.

És ha a tudós doktor ur mindezt elmondja, akkor igazán valót mondott volna és nem bélyegzi meg a magyar népet az iszákosság rüt bélyegével.

Hogy nem iszákos a magyar nép, s hogy anyagilag módjában sem áll kedve és szokása szerint a jó magyar bort fogyasztani, mutatja legjobban az a tény, hogy az anyagilag gyengébb vendéglősök egymásután tönkremennek és hogy évről-évről mindnagobb bormenyiségek maradnak fogyasztatlanul, készletben, amiket tulajdonosuk értékesíteni nem bír.

Ne stréberekedjék senki a magyar nép érkelesi és szellemi hírnevének rovására, mert aki teszi, az hazaáruló.

## A bortermelőx kedvezménye

Szűkebb bortermést a bortermelő gazdaközönség rendezne jobban szeret. mint bő termést, mert kevesebb feldolgozási költség mellett nagyobb ára van a terméknek. A termék árát rendezes a kereslet és kínálat szabályozza, de ha a kettő közt nincs meg az egyensúly, a termelő könnyen segít magán. Bortermést nyit, kétéfél is. Az egyik *faluvégén korlátoltat*, a másik végén *butellázást* és áraival olyan háborút űzen a hivatásos bormérő kocsmárosnak, hogy az képtelen vele lépést tartani, képtelen a versenyt ellensúlyozni. De megengedheti és meg is engedi magának a termelő, hogy a *usajta* termék igen tág fogalma alatt, — mások termékét is kiméri és butellázza Nem ellenőrzi ezt senki, mert hát nem illik

a termelő »teljesen korrekt« üzleti dolgait ellenőrzés alatt tartani.

Ez a bortermelő kedvezménye, előnyösített helyzete és a vendéglőssel szemben élvezett kiváltsága.

A »szajt termés« eladása után csekély az illeték, az adó semmi, tehát vigan versenyez a kocsmárossal. Adót csak a szőlőterület után fizet és ha baj éri a termést, hát akkor — elég humánus az állam, — az adóból tetemes engedményt ad. Sok panasz jut hozzánk a »szajt termés« cégre alatt üzött visszaélésekről. De nincs fórum, amely a visszaéléseket megszüntetné. A bő termés már amugy is aszítja a vendéglő-kocsmá borfogyasztását, mert hiszen van mindenkinek olesó bora, nemcsak a termelőnek, hanem a fogyasztóközönségnek is. Az ilyen bor után nem fizetnek sem illetéket, sem adót; mért ne szereznék azt be a fogyasztóközönség?

Ezen változtatni nem lehet, de nem is kell, ami t. i. a fogyasztóközönséget illeti, hanem igenis bizonyos illetéket kell kivetni az ilyen módon beszerzett borra és annnyival csökkenteni a kocsmárosok illetékarányát. Ami most már a termelőt illeti, attól a kismértékben vagy korlátlan kimerési engedéllyel gyakorolt italrusitást meg kell vonni a vendéglősök és kocsmárosok érdeke szempontjából, de a kinstár érdekében is. Mert mégis csak furcsa állapot, hogy az a termelő, kitől a vendéglős a borát beszerzi, a vejeje kárára és konkurrenciájára bort mérjen kicsinyben és nagyban.

Ilyen kedvezményeket a termelőnek még sem szabad adni. A termelőnek módjában áll természet nagyban eladni; hiszen vagy a vendéglős vagy a borkereskedő vagy mind a ketten tőle veszik a bort. Nem járja tehát, hogy még italmérsi engedélyt is nyerjen a vendéglős megkárosítására. Ez nagyon egészségtelen állapot, amelyen gyorsan kell segíteni, mert másképp csak a termelők lesznek a kocsmárosok és a hivatásos italmérsők, kiknek a bormérsés ekszisztenciát van hivatva biztosítani, majd kénytelenek lesznek a termelőknél csapos-állást keresni.

Hogy a kinstár a termelők ezen előnyére és kedvezményére már most is ráfizet, az kétségtelen, de bizonyos az is, hogy a kocsmárosok ennél még többet veszítenek. Pedig ezzel ellenkezőleg védelmet érdemelnek.

## A Szekesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei

*Az ipartársulat hivatalos hírsége VIII., Rákóczi-ut 13., II. 20. sz. a. van.*

**Hivatalos órák:** minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

**Jogitanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze dr. Waigand József, lakik IX. ker.,**

Üllői-ut 5. — A jogitanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari-, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazítástért forduljanak az ipartársulat titkárához.

**Az ipartársulat t. tagjaihoz.** Aki a társulat t. tagjai közül a bornyilván tartás vezetésére nézve felvilágosítást vagy magyarázatot kíván, vagy pedig nincs tisztában azzal, hogy a nyilván tartását helyesen vezeti-e, szíveskedjék a nyilván tartási könyvet a hivatalos idő alatt a társulat irodájába elhozni, hol a titkár készséggel áll a tagok rendelkezésére. *Az elnökség*

**A társulat t. tagjait felhívjuk, hogy üzletváltoztatásukat szíveskedjenek mindig a társulat irodájában akár level útján, akár szóval bejelenteni, hogy a társulat időközki értesítéseit pontosan megkaphassák.** *Az elnökség.*

## TARSULATI ELET.

**Rózsahegy.** A »Rózsahegy és vidéke vendéglősei és kocsmárosainak ipartársulata« július 29-én délután, Porgesz József társulati elnök házában tartotta új alakuló közgyűlést a tagoknak nagyszámú részvételével. A közgyűlést megnyitó beszéd befejeztével elnök jelentette, hogy az 1908. évi szeptember hó 17-én, illetve 1909. évi március hó 22-én tartott alakuló közgyűlésen elfogadott alapszabályok a kereskedelemügyi m. kir. minisztertől jóváhagyva leérkeztek. Röviden ismertetve az ideiglenes vezetést az ipartársulat tagjainak közös érdekében tett eddigi működését, minek utána a közgyűlés az ideiglenes vezetőségnek a felmentvényt megadta. Az 1909. évi csonka évi költségelőirányzat megállapítása után megejtették a választást *Ipartársulati elnök lett Porgesz József, alelnökök* Tyroler Jakab és Tänzer Vilmos, *számvizsgálók* Langdorf József, Kozsehüba Dániel és Schwarc Mór, *pénztárnok* Teich Rózi és *helyettes pénztárnok* Porgesz Mór. *Választmányi tagok:* Csavoja Marcell, Fulla Lipót, Fischer Jakab, Jahn Nándor, Neumann Manó, Schönstein Nátán, Ludvig Jenő, Redner Armin, ifj. Hexner Ignac, Neu Sándor, Vig Armin, Kardos Ernő, ifj. Kriska Mátyás, Krcsméry Dániel és Unger Vilmos. — A közgyűlés után nyomban az ipartársulat választmánya ülést tartott, amely ülésen ipartársulati ügyész dr. Kartal Izidor Rózsahegy ügyvédét, titkárrá pedig Vig Armin vendéglőst választotta meg.

**Lugos.** Krassószőrénymegyében, még az év elejélel megindított társulási mozgalom sikeres befejezést nyert Ottani szaktársaink »Krassószőrénymegyei vendéglősök és kávéos ipartársulata« cím-

mel (és Lugos székhellyel) megalakították társulatukat, melynek tisztikarába a következők választottak be: — *Elnök:* Szabonyi Adolf; *alelnökök:* Csontos Gyula és Gilg Antal; *pénztáros:* Lindner József; *jegyző:* Antalfy A. és *ügyész:* Zalay Emil dr.; *ellenőrök:* Barbó József és Pláninger Károly; *választmányi tagok:* Biletz Béla, Kocsoska Sándor, Klein Lajos, Grün József, Tiapán Gyula, Schönberger Sándor, Stern Adolf, Janovics Dénes, Kralics Ferenc és Hirsch Ignác; *választmányi pótagok:* Miksa Ferenc és Mohila Emil.

**Keddi összejövetelek.** A »Pécs- és Baranyai vendéglősök ipartársulata« tagjai keddi összejöveteleiket a következő rendben és helyeken tartják:

Aug. 17-én	Szigethy M.	Király-u.
24-én	Hofekér I.	Rácváros.
31-én	Csillag J.	Kossuth-u.

## A mi szakmánk.

Ma már nem szakma a mi szakmánk. Miért? azért, mert annyira mentünk a tudományunkkal, hogy a hivatatlan elem elette szakmánkat és ezért a képzett szakember alig boldogulhat. Azt kérden, mi ennek az oka? és meg is adom reá a feleletet. Igen nagy része a vendéglősöknek ifju korában azt sem tudta, hogy mi a vendéglőség. Később kezdett vendéglőbe járni és megirigyelte azt, hogy a vendéglősnek milyen jó dolga van és fölcsapott vendéglősnek. A közönség? Azért pártolja, mert nem érti az illető üzletet. A hatóság azért nem ellenzi mert mint bizonyos időig lenni szokot (míg az illető a tanulópenni fizeti) többeknek jobban sikerül az adószárcsinálás. A Pénzügyigazgatóság? Az nem törődik azzal, hogy az illető szakember-e vagy sem: jobban előre segít az, aki abban járatlan mint aki jártas, mert bizonyos tekintetben »jó anyag«.

Az olyan főnökök, akik nem szakképzettek, azok azért nem vesznek szakképzett cincért, hogy ne legyen aki őket az üzlet dolgában megírjalja. Már most az ilyen viszonyok között általában az üzletek csak visszafeljódhetnek és mindzet a vendégek — drága pénzükért — kénytelenek elviselni.

Ne szólnak az egyes üzletekről, beszéljünk csupán a Magyar államvasutról. Az minden áldozatot meghoz, hogy vonalait, vonatit, berendezését a mai igényeknek megfelelően berendezze, személyzetét képesítse és mégsem fektet arra legcsekélyebb súlyt, hogy ne csak az ő alkalmazottai, hanem az állomásán a vendéglős is szakképzett legyen. Kihirdeti a pályázatot és tekintet nélkül arra, hogy a pályázó mire képesített, a legtöbbet ígérőnek bérbe adja vendéglőjét. Pedig az utazó közönség jogosan követel-

hetné, hogy a jegyzizsgáló rendes, pontos, előzékeny legyen és azt is, hogyha utközbén étkézik vagy italt vesz, hogy ott az étel, ital, a kiszolgálás és a tisztaság is kifogástalan legyen és az ne a személyzet kényekedve szerint történjen, hanem a gazda felügyelete mellett. Mert ahogy megkívántatik, hogy az állomásfőnök vagy forgalmi tiszt a vonatok érkezése és indulásakor ott legyen, úgy a vendéglői főnök ur is ott lehet, előfordulhat panaszok esetén a panaszát személyesen meghallgassa, lévén a kiszolgálásról avagy az ételről, italtól szó.

Nagyon természetes, hogy az a tanult üzletember, akinek megjelenése és szakavatottsága van, az ott mer tartózkodni, de az, aki még rövid idő előtt narancsot vagy almát árult, az nem tesz mást, mint számlálgatja a könyv teteit. Igaz, hogy a M. Á. V.-nál az igen szükséges, mert az üzletet nem érdem, hanem licitáció útján szerezte meg. De azért nem helyes. Egy olyan intézménynek mint az államvasut, nem szabadna azt nézni, hogy mennyi vendéglőt bért kap, hanem azt, hogy milyen üzletember a bérlet és hogyan vezeti az üzletet, mert az ügyvezetett panaszkönyv igen gyenge kenős.

Ez előtt husz évvel voltam főpincér Zakányban. Egy alkalommal ott keresztül utazott néhai Baross Gábor miniszter, kit alkalommal volt hallani mikor abban a kis nyomorult étteremben beszélt a M. Á. V. és a Déli vasuti vendéglőről és kérdezősködött a vendéglői viszonyokról, megjegyezve a különbséget és celszerűséget egy a bérre, mint az üzlet vezetésére. Az ilyen dolgokra is ki kellene terjedni a vendéglős kongresszus figyelmé és iparunknak a képeítéshez köztit iparok közé való sorozását arra kell követelni, de azt is kell követelni, hogy boltosok ne árulhassanak palackban bort és sör, (de még új bort sem.) Árúvan azt literes méretűnek mondott palackban és használhatnak mindenféle méretű üveget, melyben 8-9 deci van és fél literes méretű, melyben csak 4-4½ deciliter van. Holott annak a vendéglősnek pontos, hitelesített palackban szabad csak az italt kimérve adni. Miért áll az a kötelezettség csupán a vendéglősre és mért nem a kereskedőre nézve is? Azért, mert a vendéglősök ezt szótlanul megtürik!

Hogy azt más ténnyel is igazoljam, fel kell említenem, hogy egy bizonyos városban, ahol az italmérési engedélyek száma be volt töltve, engedélyt adtak egy nőnek »Bodega« jogon. Ez az üzlet csak abban különbözött a rendes vendéglőtől, hogy nem mérhetett italt hitelesített üvegben, hanem igenis mérhetett paradicsomos-, orvosságos- stb. üvegekben, éppen úgy mint a fűszeres és más boltban teszik. Szerintem a »Bodega« csupán csemege

borokat (poharankin\*) kimérolt üzlet fogalma alá tartozik. Különböző azt hiszem, a sok bajon csak még igen sokára segíthetnek a szakemberek, ha segítenek, mert az ilyen viszonyok mellett nem hiszem, hogy az üzletembernek valami nagy ambíciója lenne.

### Tivolt Gyula.

## A kassaiak közgyűlése.

A »Kassai szállodások, vendéglősök, kocsmárosok és kávéosok ipartársulata« július 29-én tartotta rendkívüli közgyűlést tagjainak nagy-számú részvételével, *Estefányi* János elnöklésével. A közgyűlés heves viták mellett folyt le. Tudósításunk a következő. — *Estefányi* elnök megnyitotta beszéde után *Dávidkó* János társulati jegyző a névsort olvasta fel Napirend előtt *Heilig* Miksa indítványt terjesztett elő, mely a társulat elnöksége ellen irányult. Több erős hangu pro és contra felszólalás után a közgyűlés dr. *Zahler* Aladár társulati ügyész indítványt fogadta el, mely szerint a vála-ztmányra bízta *Heilig* Miksa indítványának tárgyalását. Ezzel le is csillapult a felkőzből vihar.

Ezután áttért a közgyűlés a napirend tárgyalására. Ennek első pontja a pénztárosi állás betöltése volt. A közgyűlés *Heilig* Miksát választotta meg ideiglenesen. Második pontja az alapszabályok módosítása volt. Erre nézve a választmány javaslata lett elfogadva. Harmadik tárgyat egy számvizsgálóbizottsági tagnak választása képezte Erre a tiszt-ségre a közgyűlés egyhangulag *Dala* Károlyt választotta meg. A napirend nyedik pontját a börtörvény ismertetése képezte Ezt *Fekete Gyula*, a »Fogadó« munkatársa adta elő.

Majd rátért a közgyűlés az indítványok tárgyalására *Dávidkó* János a társulat által a pénzügyminiszterhez benyújtandó kérényét o'vasta fel, mely a börtmerlők borelúsítása körül tapasztalható visszaélésekről s azok orvoslásáról szól.

A *felterjesztés* rámutat arra a megengedhetetlen konkurenciára, amit két kassai börtmerlő az itteni vendéglősök ellen kifejt. Rámutat az ellenőrizhőlen visszaélésekre, amiket a »sajtótermés« köpönyege alatt elkövetnek általában, a kincstár megkárosítására, mivel a termelő-ítalmérok alig fizetnek italmérési illetéket, és majdnem semmi kereseti adót.

A *felterjesztésben* aztán a bajok felsorolása után következőket javasolnak a kassaiak a belügyminiszternek.

1. Az évenként saját szőlőjében termelt börtmerenységét a leszurótelés után azonnal a pénzügyi közegek által pontosan számba vétetni.

2. Minden pincéből elszállított bort csakis a pénzügyi orszeg ellenőrzése mellett szállíthatja el s a pénzügyi közeg köteles azt a börtmerenysértés elleni jegyzőkönyvvel és a megkésztésben maradt börtmerenység előjegyzni.

3. A termelő börtat csak zárt palackokban és hitelesített üvegekben árusíthatja és pedig kizárólag csakis a termelés színhelyén.

4. Rovassék meg a börtmerlő az italmérési illeték után összegevel, mely arányban áll az általa eladott börtmerenységgel.

5. Yettessék ki a börtmerlőre az eladott börtmerenység után megfelelő ill. oszt. kereseti adó.

6. Végül az élként kéri kereseti adó után esedékes általános jövedelmi pótdó fizetésére is köteleztessék.

Ha megmeltóság ezen tisztelletes kérelmeteket tárgyalás alapján elfogadhatónak vélné, úgy ezzel a követzkék ciklus is éderetnénk:

a) Tekintély mennyiségű adótdóbblet folyha be az állam pénztárra.

b) A börtmerlő a fenti korlátozó és ellenőrző intézkedések mellett nem nagyon bírná a versenyt a nagy áddókkal s mindennemű közterhekkel túlságosan megrótt kocsmárosokkal is felvenni.

c) A börtmerlő arra utaltatnék, hogy kizárólag börtmerlővel foglalkozék s így meg-szűnőkné legnagyobb vevőjének, a kocsmárosnak versenytársává válni.

A közgyűlés egyhangu lelkesedéssel fogadta el a beadtányt, melyet hasonló beadványoknak a pénzügyminiszterhez való felterjesztése céljából megküldik az összes fennálló hazai ipartársulatoknak.

*Heilig* Miksa a társulati szöveget támogatására hitva fel a közgyűlés figyelmét. Majd *Dávidkó* társulati jegyző az újonnan alakuló bank részvények vételére hitva fel a jelenlévők figyelmét.

Dr. *Zahler* Aladár társulati ügyész indítvány-ra a közgyűlés egyhangulag szavazott jegyzőkönyvi köszönetet a »Fogadó« szerkesztőségének, valamint kiküldötti: *Matsád* János és *Fekete* Gyulának. Ezután az elnök lelkes szavakkal bezárta a közgyűlést.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK.

Kérem. Fölkérjük azon tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése a mai számmal lejárt, sziveskedjenek a lappal mellékel (vagy az előzőleg levéllel intézett) utalványt az esedékes díjat postafordultával beküldeni, amivel eleje vették a további előfizetési intés és fölszólításnak és ezzel t. szakársaink a saját lapjuk kiadóhivatalát horribilis kiadásoktól mentik meg. Jóbarátaink és ismerős szakársainkat kérjük, hogy a Fogadót sziveskedjenek terjeszteni.

**Hymen hírek.** — *Kocsis* Ferenc aradói vendéglős július 19-én vezette előtár. — *Gally* Iren kisasszonyt, *Gally* Ferenc ottani Royal kávé szép leányát, Aradon. — *Schiller* Ferenc, marosvásárhelyi főpincér augusztus hó 3-án tartotta esküvőjét *Kovács* Bertuskával, *Kovács* F. ottani tekintélyes iparos szép leányával. — *Molnár* Simon, az ismert komáromi Molnár *Zsiga* kávé szakársunk fia, és hó 17-én tartja esküvőjét *Csendes* Janka, *Csendes* L. szatmári kereskedő szépmiveltsgű leányával, Erzsébfalván. — *Teller* Vilmos király-utcai vendéglős szakársunk és hó 5-én tartotta esküvőjét *Dvorzák* Karolinnal, *Dvorzák* János vendéglős és börtmerlő leányával, az Erzsébetvárosi templomban. Az esketéte a vőlegény fivere, *Teller* Vince plébános vezette. Násznagyok voltak

Kaszás Lajos nagyvendéglős és Mrász Albert. — *Droggyák* Gusztáv Wesselenyi-utcai vendéglős szaktársunk eljegyezte *Cikász* Emilia kisasszonyt Budapestben. — *Vurglits* Antal ismert fővárosi nagyvendéglős és bortermelő leánya, *Ellával* e hó 12-én esküdött meg *Gombás* Endre, vas megyei földbirtokos. Násznagyok *Vurglits* Vilmos és *Gombás* Gyula jövővendi vendéglősök voltak. A nász lakomán a t-mesvári *Gombás István* és *Gyulán* kívül az örömszülők vas megyei rokonsága és nagyszámu ismerős vett részt.

**Kimaradtak** Mai számunkból térszűke miatt: „Kitanitások” (M. T.) „A pincérek figyelmébe” (Szentmiklósi G.) „A horvizkartell” és jelen rovatunknál több közleménye a jövő lapra maradt.

**Gundel Jánosnak a feje fája.** A „Borászati Lapok” egyik júliusi száma egy paksi bortermelőtől cikket közölt, mely a boritalodó előlérésének célszerűtlenségét hangoztatta. A cikkíró, egy a jelentéktől és illetve a borgazdasági kérdésekhez való hozzájárulásban „Bakicszerzár”-i távolságból elmaradott bácsi, egy füst alatt összehatolt cukrot, borkócsával, vizohagyot stb. ilyen szert, amivel a vendéglősök annyira szeretik a bort preparálni, manipulálni. (Szent bizonyos, hogy ennek a termelőnek még egy vendéglős vejeje se volt...) Az egész közlemény pedig annyira magán viselte a nagy tájékozatlanságot és zaggyaságot, hogy a vele való foglalkozás a legnagyobb megzondolatlanságot jelentette volna. A Fogadó, mely a „B. L.”-nak a *bortermelő és italmérő közönség* érdekeivel homlok-egyenest ellenkező politikájáról oly találoan mondta el a nézetét nem régen; nem is tett említést a paksi bácsi cikkéről, mert nem akart nevétségessé lenni. Azonban, miként csak a foltját, a nevétségesség is ép úgy megtalálja a maga — szerelmest. A B. L. cikkére reflektált *Gundel János*, aki (valaki figyelemzetésére valakivel cikket íratott és abban kifejezte, hogy) mint a szövetség (...) elnöke és mint a száll. vend. stat. társulat elnöke nem hagyhatja szónoklást a közleményt, mert az sérti a „bpesti vendéglősöket” (A vidékieket kihagyta, mert azok jobban ismerik a gundeli-törökvéseket.) Az egészről pedig az akart kitűnni, mintha *Gundel Jánosnak* a feje fájna a vendéglősökért. Szóval, a nevétségessé jött egy még csattanóbb nevétségesség. Vagy nem nagy nevétség az, hogy *Gundel János*, aki a vendéglős érdekeket ragzóalig legizgató sörgyárak kartell-szövetkezetének s sörár-emelésének az útját egyengette és a kartell által fenntartott állapotot szolgálja, — ki áll a „placra” és a vendéglős érdekek szerelmén kesereg és hullajt — krökodilus könyeket. Hát bizony, kacagató ez. De még nevétségesebb a műfejű *Gundel Jánosnak* az a hiedelme, hogy

több vendéglős ezt a harci kiruccanását komolyan veszi. Erre nézve megnyugtathatjuk a Janusi meszkot oly ügyesen kezelő *Gundel*t, hogy őt immár vajmi kevesen veszik komolyan, legfeljebb jökepet mutatnak ténykedéséhez, amit nagy ékesen az is bizonyít, hogy (a nem szívesen látott) ténykedését is éppen azok dicsérik, akik vele érdekpálosan állanak.

**Tömeges zacharinszállítás.** A rendőrség nagyobb mennyiségű zacharint foglalt le, amit budapesti cégek *hamis* jelzéssel vidékre akartak küldeni. Miután kétségtelen, hogy ezt a szert *borhamisításra* használták, a budapesti rendőrség megkeresésére a vidéki címzeteknél, kiknek a zacharin száma volt, borhamisítás kiderítésére irányuló vizsgálat van folyamatban. Elégtelennek tartjuk az ellenőrzésnek ezt a módját, mert csak véletlenül jöttek rá a szállítókra. Ha a vidéki borhamisítók több egyénre felosztva önmaguk viszik el a zacharint Budapestre mint személy-podgyászt, az isten se jönné rá, hogy mit visznek magukkal. A zacharin eladását úgy kellene szabályozni, mint pl. a lópor eladását, akkor megvolna az ellenőrzés módja.

**A sopronmegyeiek zárórája.** A vendéglős-iparigazhoz tartozók tengerinyi bajai közt mint valami tengeri kigyó húzódik-vonódik a zárórai kérdés, amely minduntalan s hol itt, hol amott vetődik föl, veszelgetve s bozszantva a legjobban érdekelt vendéglős és kávéiparosokat. Ezuttal Sopronmegyéiben került napirendre ez a kérdés, ahol ebben a tekintetben ép oly rendezetlen a viszonyok, mint e haza bármelyik vármegyéjében. Sopronmegyéiben eddig az általános záróra, járási székhelyeken s netány határmenti községben esti 12 óra, míg a községekben a helybeli vendéglős részére esti 10 órában lett megállapítva. A záróra esti 12 óráig is meghosszabbítható volt. Legtöbbször esetben az a ferde helyzet állott elő, hogy valamely községben egyik vagy másik kocsmáro-ra nézve indokolt volt a zárórának meghosszabbítása. Ugyanabban a községben a többi kocsmáros is joggal kérhette a záróra meghosszabbítását, különben az igazságtalan verseny miatt üzletüknek fennállása lett volna vészélgetve. Tekintve ezt és a kapcsolatos többi anomáliát, a vármegye alispánja *Hajas* Antal új szabályrendeletet készített. Az új zárórai rendelet, mely most lépett életbe, kivétel nélkül megengedi ugyan a zárórának 10 órán túl éjjel 12 óráig, járási székhelyeken levő kávéházakra nézve pedig a megállapított 11 órai zárórának éjjel után 2 óráig való meghosszabbítását, azonban ezt oly feltételekhez köti, hogy a vendéglős vagy kávé a zárórának meghosszabbításában 2/4 óra lefolyása alatt a község pánztárába — minden meghosszabbítás alkalmával — négy koronát tar-

tozik befizetni. A visszaéléseknek és kijátszásoknak megállítására nézve úgy intézkedik a szabályrendelet, hogy az alispán jogosult a zárórameghosszabbításnak jogosultságát oly községnek megvonni, ahol folytonos rendzavarások fordulnak elő s hogy attól az üzlet-feladónostól, aki két éven belül két ízben a szabályrendeletbe ütköző kihágásért elítélte, a jogosultság hat hónapig megvonandó.

**Palinkaméregzések.** Mikor a Józsefvárosban több ember halálát palínkaméregzések tulajdonították, megirtuk mi is, hogy ez a gyamu merült fel, miszerint a palínkát *feszesszel* keverték, hogy oleóbb, de erősebb (maróbb) legyen s hogy ennek a szesznek mérgező hatása van. Most konstatálják hogy ezériben 153 esetben állapították meg a *feszess* (methyl alkohol) mérgezést, melyből 122 halalos volt. Megállapították, hogy ezidén Tatorodacon egy halotti tor alkalmával 14, a diósgyőri vashámban 13, Nagyváradon 12, Budapestben 10 ember halt meg palínkaméregzés következtében. A budapesti esetek közül négy eset *feszess*-mérgezés volt.

**Felülírfizetések.** A nyiregyházi pincérek mulatságán történt felülírfizetések: Friedmann M. 5, Brémer S. (Bártfa) 3, Résv. serfőző 10, Stern H. 3, Guttman S. 6, F. J. 2, Klein S. 3, Kiss K. 4, Guttman J. 5, Kiss T. E. 2, Gabulya M. 3, Löffler K. (Debrece) 5, Groz Odón 5, Radó I. 4, Schwarc A. 4, Novotny R. 1, Habetter L. (Fiume) 5, Kovács J. 2, Lamencordt S. 2, Mészáros L. 2, Keller G. 5, özv. Ulrich V-né 2, Glück 2, Kuhn M. 10, Krausz Zs. 2, Gábor A. 1, Schwarc E. 4, Prok E. 1, Bacher L. 1, Dudics J. 1, Juhász E. 4, Hars R. (Debrece) 5, Vescerny E. 5, Kohn I., Kiss Gy., Roth S., Kandel I., Füst A. 1—1, Horváth J. 3, Groz N. 2, Heimlich R. 1, Roth S. 2, Froh J. 3, Klein H. 2, Metzner B. 5, Grünwald A., Jéger Zs., Gorzsák J., Matócsy P., Kafár F. 1—1, Rublicky M. 4, Guncel J. 1, Halmos M. 4, Schönfeld A. 3, Maguész N. 3, Bodnár P., Grúnpán A., Szabó I., özv. Sipos Gy-né 1—1, Klein H. 3, Mogyorós I. 5, Hohe V. 5, Ganzfried N. (Ungvári) 1, Schubert I. 5, Bleuer J. 4, Stern N. 5, Haas Gy. 6, Eigner K. Dr. Várady Zs., Wirtschaffler O., Ungár B. 2—2, Friedmann H. 6, Kramer S., Erdei Kálmán, Maleskeits J. 1—1, Deutsch L., Herceg K., Csiky E. 2—2, Frenkel D. 2, N. N. 5, Fried S. 4, Szalai I. 2, Prager K. 3, Berényi L. (Miskolc) Barzó Gy., Silberstein S., Braun J., Endler L., Spieker J. 5—5, Jarius L. 10, özv. Biederman S. né 2 koronát, Herskowitz L. 60, Botika K., Battány R. 2, Moskovszky E. 40.—0 ellért.

**Jótekyony pincér-asztaltársaság.** Mint egyik előző számunkban emleltük, *Kaiser* Dezső szegedi főpincér mozzalmat indított a nyiregyházi pincérek jóbarát asztaltársaságához hasonló jótekyony társaság létesítése céljából. A mozzalom sikerrel járt, amennyiben a nemes célú társaság július hó 26-án megalakult és ugyanakkor működését is megkezdte azzal, hogy egy pincér özvegyének és gyermekeinek tekintélyes összegű pillanatnyi segélyt nyújtott. Az asztaltársaság tekintve a jótekyony célt, számít a vendéglősök, kávéos és az összes pincérek jóakaratu támogatására

**Urbán a szatócs.** Ilyen címmel mult számunkban megemlítettük viselkedését egy kassai szatócsnak, aki rettenetes rosmájúsága és izgága természetével nagy ökökellemeltsége ottani embertársainknak. Viselt dolgait egy kassai lap nyomán írtuk meg, melynek törvényzéki rovára még más világításban mutatta be a híres szatócsot. Hogy ez ember mily sötétekkül és amellet mennyire korlátolt, két levele bizonyítja, melyeket gyors egymásutánban a mulkiori közlemény megjelenése után küldött hozzánk, a becsléletsértés és rágalmazás hazának kitételével. A leveleket átadunk jogi képviselőnknek, aki az exallált lelki szatócs ellen a bünyfényt feljelentést azonnal megtette. Azhiz-zük, néhány heti dutyi észre fogja téríteni a bőribe nemfőro szatócsot.

**APRÓ HIREK. — Húselés.** Tüskös Pál, jutasi vasúti vendéglős szaktársunk jövevény felbontavaltta. A jövevényelőpedig 30—40 g. hu hiányzott, aminek elemelése Jó (H-flor) Pisti híres almádi kondásra bizonyult. Jó Pisti, kinek a lelket több betérés is nyomta, állítólag azzal érvelt, hogy a jövevényre húselést akart, amit ugyan acceptált is, mert a rosz esontot néhány napi hűvös dutyiba tették. — **Légbázis fogadó.** Frankfurt-Mannban, írja berlini levelezőnk, egy gazdag fogadó olyan szállóának az építését tervezi, melynek tetején légbázisállomás lesz. A fogadó-épületből a javítottomul is fog hiányozni. A fogadó a legnagyobb komforttal lesz berendezve, s annyi szobával ellátva, hogy az I, II, III. sőt, rómaizmus Zepplenekekhez bármily nagyszámban érkező vendégek lakás saí. szükségést ne szenvedjenek. Mindez persze nem mostanában lesz, dacára, hogy a legmodernebb fogadó építését már meg is kezdték. — **Fürdőegés.** A balatoni jöbírú Budatava fürdőbábján a m. hét elején kizuzlatdák és tövög égtek. A tüz valamé Isentől elgyuzkodott embernek a boszmuvé. A jelenyekeni kárt szenvedő Mester János szaktársunk nyomában új fürdőbájakat építetlet.

**Névmagyarosítás.** A temesvári (gyár- városi) Pacsirtamező-vendéglős derek gazdája *Politzer* Samu nevét *Pataki*-ra magyarosította. Üdvözöljük.

**Bornylivántartási iverk.** Jun. 30-ától kezdve minden szőlőtermelő (ha 4 holdnál nagyobb a szőlője), minden vendéglős és bor- vagy fűszerkereskedő borait nyilvántartani köteles! A földmívelésügyi miniszter által kiadott rendelet szerinti **Bornylivántartási iverk** legkönyvebben megszerezhetők a *»Patria«* irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz. Az új rendelet értelmében az iverket fűtve vagy kötve kell eltenni. Árak: Kis alak: 10 iveres füzet 1.20 kor., 25 iveres füzet 2.30 kor., 50 iveres könyv 5.50 kor., 100 iveres könyv 8 kor. Nagy alak: 10 iveres füzet 1.50 kor., 25 iveres füzet 2.80 kor., 50 iveres könyv 6.50 kor., 100 iveres könyv 10 kor. Kivánatra *magyar és német felírású* is kapható.

**Gyászrovat.** — *Vörös* Florián szaktársunk, a zentai vendéglősök nesztora, 68 éves korában a mult hónapban jobblétre szenderült. A nagy tisztelhető és közbecsülésben részesült vendéglős

temetésre igen nagy részvét mellett történt. Elhunytban a *szegedi Vörös* Florián édesatyját gyászolja.

## A mi nyaralóink.

— Üdülő fogadósok, vendéglősök. —

Folyton borús és hűvös tavaszi vasárnapok vezettek be az idei nyári szezonat, amelyeket még fázósabbá Medárdus negyven napos esője és a hideg szeles esték tettek. Ugy látszott, hogy sose lesz nyár. A fürdőzni készülő publikum megvult reméltre (amint-hogy és igen érthető okból, a fürdői vendéglősök is kétségbe voltak esve) hogy mi lesz az idei nyaralással? Mikor pedig a j. szezonba velett reményesség már-már tönkre volt téve; kisüött a nap, még pedig a kánikula melegével, és egyszerre zúfolásig megtelek a fürdők és nyaralók.

Az alkalmat azután si-tett mindenki fölhasználni, mert nem lehetek biztosak, hogy a boldos és abnormális időjárás nem változik e megint téliesre, amit nygan már azóta is megpróbált egy párszor cselekedni. Am, a mi közönségünk köréből valók, kik rendszerint egészségi okok késztetnek 2—3 hétre üdülni, nem kötötték magukat szigorúan a jó időhöz. Ha az ő megszokott idejük eljött, után készültek és mentek, ki a Balatonra, ki más-hova. Erős Jakab debreceni kávész az ő 14—20 napos üdületét az idén is június második felében kezdte meg Hévizen.

Glück Frigyes, Budapest első fogadása az üdüles első részét már a téli hónapokban megkezdte, amidőn 1—2 hetet a déli fürdőknön, míg egy hónapot a külföldi fogadói viszonyok tanulmányozásában tölt el. A nyaralás másik részét most tölti Karlsbadban, ahonnan 1—2 hétre a gyönyörű Erdélybe utazik.

*Törley* Bálint és a *Törley* gyár agilis igazgatója: *Szente* Imre az idei nyaralás helyett talnalmányutaztak. Bejártak — közel hat hétig — a nagy nyugatot, a dél és keletnek és Kaliforniának is egy jelentős részét. Gazdag tapasztalatukat a magyar pezsgő-ivar fölvirágzására fordítják. — *Pelzán* Ferenc, a Pannonia étterem és kávéház jóvalás gazdája, csak e hó vége felé megy élvezni a déli fürdők enyhe levegőjét.

A szép ösfejú *Juranovits* Ferenc, Szeged ismert fogadósának szintén kedves helye Erdély, melynek regés és égbenyuló hercei közt 3—4 hétig is elutazgat szeretett nevével, ahonnan aztán még a svájci havasok közé is el szokott rándulni. *Juranovits* Gyula a remek Tátrában, ifjabb *Juranovits* Ferenc pedig az egyszerű de kellemes Kamarason töltik nyári szabadságukat.

*Tibanyi* József, a budapesti *»Balatonos«* 21 napi soványító kuzára rendszeren Marienbadba jár, ahol ugyanilyen

célból üdüli a csabai *»Fiumés* *Bartos* János szaktársunk. Rendszeren hetnyolc kilogramm (és jó néhány száz) könnyűséggel térnek vissza. *Enders* József csabai restis a legpraktikusabb a nyaralásban. A vendéglőjével kapcsolatos is saját készítésű napfürdőjében fürdők, s az így nyert hőseget a budai fürdők hűs vizével ellensúlyozza. Ez nem kerül sokba és mégis kellemes, s mi több, vas-egészséget nyújtó.

Az andrássy-utí Grand Etablissement kitünő gazdája, *Bokros* Károlynak, Héviz a nyári tanyája; hol miután a nagy kiterjedésű víz egy-egy ügyes *»kutyá«* hátán behajózza, nagy társaságával (a Bokros-fele elnököket hamar felismerik és igyekeznek udvarához csatlakozni) a vendéglő hűvös teraszán vagy egy terebélyes nagy fa alatt vitatja meg a napi eseményeket. A napokban pekkje volt az elnökek. Valaki egy csomó foglyot küldött a címére (amit pedig *Bokros* elnökünk ki nem állbat). Mindazáltal a szép, kövér szárnnyasokat nem küldte vissza az ismeretlen feladónak.

*Bőcsög* József miskolci fogad-s első kellemes oldalt most ezerte a *»kompánistá«*-ságnak, ami lehetővé tette a nyaralást. Ez a nyaralás ugyan mászt is volt, amennyiben most először nyílt alkalma magával vinni szépséges feleségét, mivel az első napokat főpincéri szép éve helyén, Siofokon töltötte, ahol *Várady* Gyula igazgató és fürdőberlő ügyancsak szívesen fogadta és látta az ismert és ma már neves fogadós-Bőcsögöt. Innen Hévizre mentek (*Bokros* elnökkel, a kivel a siofoki allomáson botlottak össze kellemes-véletlenül pár napi üdülesre, melyet a zűkebb zalai, illetve somegyi haza látogatásával fejezték be).

Midőn pedig ezeknek utána jó egészségére kívánjuk szaktársainknaka nyári üdület, egyben azon óhajunknak adnk kifejezést, hogy eme kellemes jobban minden e szakmához tartozó egyformán részesüljön.

## Pszt! pszt!

— Parancs kérem!  
— Hallja, ily rongy kiszolgálást se láttam, mint ebben a vacak kocsmában — mióta piszszegek már s mégse jönnek Fizek!!  
— Tessék!  
— Volt egy komisz kávé, három tegnapelőti kilili, két szivar, tíz cigarettá, tegyen le 2 krajcárt a tálcára és adjon még 1 frt 84 krajcárt és hozok öt kroncsit, és magának is ittván 4 fillér!

— Köszönöm! . . .

Ezt a volapük beszédet a szatmári „Szamos” munkatársa leste el s midőn ezt leadta lapjának, élénk szinleket festé le azt a korlátoltságot takaró pökhendiséget, melyet a vendéglős és kávéházi közönségnek egyes alakjai

minduntalan kifejezésre igyekeznek jutni. Végül ezt mondja:

„Ha csak egy párszor megteszik a pincérek, hogy a püsszegő uraknak megmagyarázzák, hogy milyen házi állapot róluk a püsszegésre, sikerülni fog nekik ezt a rájuk nézve lealázó temető kiírtni.“

Mi még csak annyit teszünk ehhez, hogy szerencsére annak a „psz!-“ ezó vendégnek, hogy Szatmáron volt, mert Budapesten vagy Tuladon hamar megmutatták volna neki Volapükországot, mint annak a talán színte — földjének, aki nemrég egy dunántúli város nagyvendégijében k-ztett beszélgetni fenti tónusban, mire — a főpincér intésére — Misi boryerek (nagy akasztófa, akácska a mi Balamberünk) gyorsan kiszarun a „Kormos-“ takszinak egy szakjátóban hancuzózó három ifju kölykét hozza be és viszi ám egyesesen oda, ahonnan a pszt hangzott — Kérem alásan — szólt — szolgálatjára állottam, mert ezek az ebliokák még nem tudnak járni, hiába hallják a „psz!-entést! — Az a vendég ur pedig zóldit, kekülit mérgében, a borfuit agyon akarta vágni (ki ugyan erre már kint volt az eb-ivel) majd gyorsan fölfölt, fizetett és vonult ki, — a vacsorázó publikum józti csöndes hahotája közt.

**Hol rendeljünk paprikát?**  
Van szerencsem valódi szegedi külön írtelt rózsapaprikáimról az áramat közölni a kérem b, megrendelésnek folytán paprikáim kitünő minőségéről meggyőződni. Valódi szegedi édes, nemes rózsapaprika 1 kilogramm 3 kor. 40 fill., valódi szegedi félédes, gulyás rózsapaprika 1 kilogramm 2 kor. 80 fill., valódi szegedi erősebb rózsapaprika 1 kilogramm 2 kor. 50 fill. Cím: Elő szegedi szállodások és vendéglők paprikaszállítója: **Horváth Ferenc, Szeged.** (Járóvics Tizsa nagy szálló 5 éven át volt szobafőnöke.)

## ÜZLETI HIREINK.

**Figyelmeztetés.** Azon előfeltevéinket, kik a „Fogadó“ a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy sziveskedjenek a kiadóhivatalig egy levelező-lapon értesíteni.

**Borszéki vízet,** mely a borviz-kartell létrehozója: Fekete Mórának a víze, egy magyar vendégölés se igyon és árusítsa!

**Arudbányán** a »Havasi kürt« szalodát **Kádár** Béla ismert erdélyi (utóbb topánfalvai) fogadós szaktársunk átvette és azt alkalomból egész ujjonnan renováltatta.

**Kiss Mihály** ismert fővárosi szaktársunk átvette az V., Lipót-körút 10. sz. alatti volt König vendégölt meg és azt ujjonnan berendezte nyitotta meg.

**Uj fogadó.** Pancsován a Weisz-féle nagy szállót, amely nemrég lett atalakitva és fényesen berendezve, **Bohus** Lajos szaktársunk kibérelte. Az új fogadós az üzletnek huzamosb időn át volt kedvelt főpincére, így a legszébb sikerre van kilátása, azit mi is öszintén kívánunk. Az átvétel szeptember 1-én történik.

**Hirth Pál** fővárosi vendégölés szaktársunk megvette a VI., Nagymező-utca 48. sz. allatti vendégölt és azt egész ujjonnan renoválva a mai napon nyitotta meg ünnepélyesen.

**Lugoson** a vasuti vendégölés bérletét, mint előzőleg írtuk, **Neubauer** Föbiás (nem Samu), volt animai vendégölés nyerte el, miután **Kovács** József szaktársunk, ki ezen üzletet ugyancsak 5 évig bírta, Temesváron a nagyobb szábasú »Elile« kávéházat vette meg. Szaktársaink vállalataihoz sikert kívánunk!

**Budapesten** a Gerlőcy-utca 4 szám alatti Vurgits-fele vendégölés vezetését özv. **Hinterkecker** Lipótné átvette s azt jó magyar konyhájával már is szép lendületbe hozta.

**Kassán** a Royal étterem bérletét **Kováts** Dániel előnyösen ismert fővárosi vendégölés nyerte el. Kovats szaktársunk a nagyszabású és ujan rendezett üzletet július 15-én nyitotta meg ünnepélyesen.

**Balassa Mihály** ismert szakember a VII., Dembinszky-utca 5. sz. alatti Illik-fele vendégölés vezetését átvette.

**Vörös Flórián** ismert szegedi vendégölés Szegeden a jöhrinevű Kossuth-vendégölt megvette s azt saját kezelésébe e hó elejével vette át.

**Szarka Imre** ismert fővárosi főpincér a VIII., Baross-utca 6. sz. alatti vendégölt megvette Uj vendégölés szaktársunk egész ujan rendezett üzletének jöhrinevét jó magyaros konyha és termelőkötől vett jó borokkal igyekszik megalapítani. Az ünnepélyes megnyitás e hó utolsó napján történik. Sok szerencsét!

**Gattman Salamon**, volt vásárosnemenyi fogadós szaktársunk Szilagy-cselen a nagyvendégölt megvette és azt saját kezelésébe e hó közepével vette át.

**Gregorius Simon** a VI., Palóc-utca 1. sz. alatti vendégöléket volt ismert jó gazdája átvette e a Népszinház és Conti-utca sarkán levő Vésey-fele vendégölt. A palócos derek vendégölése már ez uj helyen is megalapította népszerűségét.

**Fekete Károly** volt rábamohári vendégölés szaktárunk a sopron-szentiváni nagyvendégölt a mult hó elejével átvette.

**Hajduk Józ** f. mint előzőleg írtuk, a Rottenbiller-u. 31. sz. a Aszner-fele vendégölt megvette és azt egész ujjonnan renoválva nyitotta meg ujból. A jönevű üzlet menetet kitünő gazdasszony neje vezette konyhája és jó borai biztosítják.

**Kocszonka Sándor**, előnyösen ismert delvidéki szaktársunk, Lugoson a Páva szalodát kibérelte s azt saját kezelésébe a m. hó folyamán vette át. Sok szerencsét!

**Recker Károly** ismert fővárosi vendégölés szaktársunk a Szabadság-tér 7. sz. alatti nagyvendégölt megvette s azt egész ujjonnan renoválva július hó 18-án nyitotta meg ünnepélyesen.

**Temesváron** a gyárvárosi Páva szállodát az ottani (Józsefvárosi) »O-« elefánt vendégölés derek gazdája **Tóth** János kibérelte. Tóth szaktársunk a m. hó folyamán átvett nagyszabású üzletét egész ujjonnan renoválva nyitotta meg. Sok szerencsét!

**Rákoson**, a r-pályaudvar mellett lévő vendégölt és gyönyörű kerteliséget ujan izlésesen renoválta és rendezte **Gubek** János szaktársunk. A kirándulásra is kellemes (Gubek-vendégölt fellett nagy kerteliséggel e legtibb és legsikeribb nyári vialmak szép színhelyét képezi.

**Szabó János**, deveserei szaktársunk az Arany János-utca 33. sz. alatti Raposa-fele vendégölt megvette. A jöhrinevű üzletet uj gazdája e hó 13-án nyitotta meg ünnepélyesen.

**Aradon** a Boross Béni-tér 11. sz. a. ujjonnan épült Nopcsa báró-fele házban **Gally** Ferenc ismert vendégölés szaktársunk egy csinos berendezésű uj kávéházat nyitott. Az üzlet ünnepies megnyitása »Royals« címen július 24-én történt.

**Pataky Gyula** ismert főpincér, a VIII., Stahly-utca 15. sz. alatti vendégölés vezetését átvette és ünnepélyesen a m. hó 15-én nyitotta meg Üzletét a kartársak szép számmal látogatják.

**Szegeden** a Pacsirta-utcaiban lévő Brankó-fele vendégölt **Módos** István megvette és azt egy csinos berendezésű kávéházzal bővítette ki.

**Muraisits Pál** szaktársunk a VI. ker. Aradi-utcai vendégöltjét e u. kerületbe, Csengeri-u 52 sz. (és Andrassy ut sarak) helyezte át és ezen ujjan üzletét egy tagas étterem és egy vendégzobával bővítette ki.

**Marosvásárhelyen** a Közönyi fogadó helyiségeit, népszerű gazdája, **Matay** Gyula barátunk egész ujjonnan renováltatta és ünnepélyesen e hó elejével nyitotta meg.

**Zadravetz György** a VII., József-utca 30. sz. a. (és Rottenbiller-u. sarkán) levő Tóth-fele vendégölt átvette és azt ujan berendezve e hó 1-én nyitotta meg. Jó magyar borai biztosítják üzlete jömenetét.

**Megnyitás.** **Bontz** István szaktársunk a Mester-utca 36. sz. alatti átvett és ujan renovált vendégöltjét ünnepélyesen augusztus 1-én nyitotta meg.

**Petrozsényben** az „Enke“ szalodát, mint előzőleg jelezük, **Maschinger** és **Szántó** megvették. A szakavatott kezű fogadósok (Maschinger S. Muraszerdelyi nagyvendégölés 20 éven át tulajdonosa s Szántó szaktársunk több előrendű üzletnek sok éven át volt főpincére) a jelenleg 19 fogadó szobát 20-ra bővítik ki, míg az éttermi és kávéházi helyiségeket telmeseen megújogtatni és a modern követelményeknek megfelelően egész ujan fogják berendezni.

**Szoleky Károly** szaktársunk, a Gizella-téren lévő Kousz fele vendégölt vezetését átvette. Jó magyar konyhája s bora üzlete jömenetét biztosítja.

**Kaszanicz Ferenc**, régi temesvári, és utóbb lugosi vendéglős szaktársunk, Temesváron a helyvárosi »Régi; zenelőrés« sörécsarnokot a múlt hó 31-én átvette. A régi zenelő régi vendégei örömmel vették a változás híreit s a jó vendéglős-gazdát újból kedvrei és seregestől látogatták.

**Tóth János** ismert vendéglős a VII., Vörösmarty-utca 23. sz. alatti vendéglőt megvette. Tóth szaktársunk új üzletét egész ujan berendezve e hó 4-én nyitotta meg.

**Riszterer Rezső** ismert aradi vendéglős a Kossuth-utcában lévő »Balaton« vendéglőt megvette. Riszterer szaktársunk új üzletét egész újonnan rendezte be és »Uj-Bika« elnevezéssel július 31-én nyitotta meg ünneppélyesen.

**Walta Pál** a VI., Dávid-utca 12. sz. alatti Todorovits-féle vendéglőt átvette. Vallá szaktársunk jó borai és magyar konyhájával már is jövevet alapított üzletének.

**Keresztötnék**. T. ovasóinkat kérjük, hogy az alább keresett címek hollétét, kártársi szívesbbség, a meg tudni óhajtoikkal egy lev. lapon közöljék.

**Friedmann Zsig**, az újrédiki Récsy fogadó volt üzletvezetője hollétét egy lev. lapon kéri tudatni Weisz Jenő főpincér B. csaba, Nádor szálloda.

**Tercsik Jenő** főzítépincér hollétét **Melcher Béla** fop. Pancsova, Pelikán szálloda kéri tudatni.

**Páll Berta** kávéházi felirónő hollétét kéri egy lev. lapon tudatni **Stausz József**, »Royal« kávé Marsvásárhely.

**Trebický Mihály** fop. hollétét egy lev. lapon kéri tudatni **Mayer Vilos** os Kolozsvár, Ferenc József-ut 58. sz.

**Szintay Bálint** ismert fővárosi vendéglős szaktársunk Ki-pesten az Üllői-utí Majsay-fele vendéglőt megvette, melynek kezelését a szakavatottságáról ismert **Unger Imre** főpincérre bízta.

**Bánovszky János** Szentkirályy-utcai vendéglős üzletét az előbbivel szembe, Szentkirályy-utca 39. sz. alá (és Reviczky-utca sarkára) helyezte át. Bánovszky szaktársunk a két utcára nyíló és több helyiségből álló új üzletét fényesen rendezte be és ünneppélyesen e hó elején nyitotta meg.

**Uj vendéglős.** Lugoson a posztógyári vendéglős bérletét **Paul János** főpincér nyerte el. Uj vendéglős szaktársunk az üzletet szeptember 1-én ve zi át. Sok szerencsét!

**Helyváltozások.** — Alsótátrafüreden a Gyógyház-étterem fop. állását **Kitnő Lajos** tölti be. Kassán a Royal étterem fop. állását **Horváth Zsig** foglalta el. I. úly misván egy en a polgári étteremben **Varga István** működik. Iglon a vasuti vendéglő I.-II. oszt. éttermi fop. állását **Kozma János** s a III. oszt. fop. állását **Horváth Károly** töltik be. A Vignázó fogadóban **Bleich**, Mihály fop. mellett **Pajor József** működik. Alsó Erdős Ferenc foglalta a főpincér fop. állását **Erdős Ferenc** foglalta el, mellette **Engel Sándor** éth. állást nyert. I. út a Korona fogadó fop. állását **Wolf János** tölti be. Marsvásárhelyen a Transylvania fogadó kávéháza fop. állását **Stefanovszky Jenő** foglalta el. Ú. út a Stausz-Royal kávéházban **Kiss Kálmán** fop. mellett **Pausch Mihály** r-fizetőp. s **Mészáros Sándor**, **Skraba**

**Lajos** és **Schlögel János** m. segédp. működnek. Zimonyban a Grand fogadó étterme fop. állását **Táncos József** tölti be. Uj ott a kávéház főpincéri állását **Drágics Szavó** foglalta el. A Streicher fogadó fop. állását **Rudács István**, u. ott a szobafop. állását **Mauritz Károly** töltik be. Temesváron a Dreher (Wentzel-féle) sörécsarnok fop. állását **Ráso Gyula** foglalta el. A Wenzl kávéház fop. állását **Fischhoff Sándor** tölti be, míg a régi „Zenelőrés“ fop. állását **Nedved Gyula** foglalta el. Pancsován a Pelikán fogadó fop. állását **Melcher Béla** foglalta el. Aradon a Millenium sörécsarnok fop. állását **Mogyorósy István** és a Gambrius sörécsarnok fop. állását **Sárközy Ferenc** töltötték be. A Láng kávéház fop. állását **Nevelik József** tölti be. A Hungária kávéház r-fizetőp. állását **Bodócsy Lajos** nyerte el. A Pannonia fogadóban **Hész István** és **Gömöry Gyula** m. éth. működnek. Lugoson a Páva fogadó fop. állását **Lóbit Péter** foglalta el. Párkányánan a vasuti vendéglő III. o. éttermeinek fop. állását **Somogyi Richárd** foglalta el. U. út a II. o. étteremben **Batka Kálmán** és **Góth Samu** működnek. Zsigretz Miklós Pozsegán a Sóváry fogadó fop. állását foglalta el.

## Hirdetmény.

A **Győri pincér-egylet** vezetőségutadja a szakmabeli érdeklőséggel, miszerint: az Eglyet

**Ingyenes elhelyező iradájat**  
**Arany Janos-utca 22. sz. alatt** megnyitotta. Telefon (interurban) 378.

Az iroda elhelyez minden a szállodal, vendéglős és kávéházi szakmához tartozó férfi és női alkalmazottakat.

**A rendes egyletli tagok elhelyezése ingyenes!**

A **nem egyletli tagok**, női- és stb. segédalkalmazottak elhelyezése ugyancsak díjtalan és csupán csak a főmunkerő irodai költségeivel, levél, távirati díj. — tartoznak megtérteni, ugymint a r. tagok.

A **»Győri pincér-egylet«** tisztelettel fölívja az egész ország vendéglőseit, de különösen a dunántúli: Sopron, Vas, Zala, Veszprém, Komárom, stb. megyék fogadóisait, vendéglőseit és kávéházait az **ingyenes elhelyező támogatására**. Tehát rendeléseket bárhova, illetve bárhonnan elfogad és azokat a legnagyobb pontossággal eszközi.

**Tagdíjak:** I. oszt. fő- és fizetőp. 3 kor., II. oszt. éttermi, kávéházi-segédok, szakács, cukrász, kávéfőző és fő szállodalapus 2 kor., III. oszt. börtin, kávészegény, csapos és szállodalapus 1 kor. 20 fill., beiratási díj 1 kor.

Szöbeli rendelések és jelentkezések részére a **hivatalos órák** d. e. 8-12-ig, d. u. 2-5-ig tartanak **Vasár- és ünneppokok** d. e. 10-12-ig.

Levél és sürgöny cím: **Pincér-egylet Győr.**

**Dénes Miklós** László József  
jegyző elnök

„Képes“ nagyszálloda, Miskolc.

Fogadó átvétel.

Van szerencsém hírül adni, hogy **Miskolcon a Grand szállodat** átvettém, a mai kor igényeinek megfelelően teljes újonnan berendeztem s a legzuidabb alappon vezetem. — Kiténő konyha és italok. Pontos kiszolgálás. Üdvözel tel

**Képes Béla**  
szállodalapjalonos.

## EGYRÖL-MÁSRÖL.

### Az időjárás.

— Balambér álmalból. —

— Szent Atyám, — szola az álmalban égbé vetődő Balambér szeret Peter-hez, — en a nyári kirándulók és fürdő vendéglősei és pincereinek a küldöttsége vagyok Légy kegyes megmondani, hogy mi az oka ennek az abnormalis, szemtelen kutya időjárásnak Ugyanis amikor esni kellene, akkor is esik, amikor nem kellene, akkor is, szóval mindig esik és ezalatt zimankós, botrányns az idő, úgy, hogy a felöltő folyton elkel és az egész nyár egy rongyos petakot sem ér, különösen a vendéglős és pincérbereknek.

— Te akasztófáraláló! — szólott szent Péter aíg túrtörtető haragal — ha nem mondogd, hogy a vendéglősök és pincérek nevében jössz, úgy kibodattalak volna a viceportással, hogy többet se láttad von' azt a zimankós földet. Mert te se vagy külön, te is csak olyan számár vagy, mint a többi. Tudhatnád ezt, ebada kolyka, de tudhatnak azt mások is, hogy én két hónapig nem vagyok itthon, — a nyarat rendszerint Erdélyben vagy a Balatonpartján töltöm — és ezidő alatt szent Pál van megbizva az időjárás kezelésével. Hogy ezt a megbizást' aztán mily gyalázatos hanyagsággal töltötte be Pál koma, eléggé bizonyítja az a temérdek sok panasz, nos és az, hogy a nyaratál magam is kénytelen voltam felbeszakítani. . .

— Szent Atyám! — szakította felbe Pétert a Balambér gyerek — kegyes engedelmeddel egy megjegyzést tennek. Ugyanis a mai demokratikus kor szellemeg megkívánja, hogy az általános jókban egyformán részesüljenek. Így, ami jó Péternek, az jó Pálnak is, illetőleg neki is jólesne néha egy kis üdülés, már pedig ha szent Pál mindig téged hegytessit a nyári hónapokban, hogy a csudába nyaraljon ó!

— Mondasz valamit Balambér. Jövő nyáron tehát szent Pált nyaralni küldöm, s a helyét teveled töltöm te. De ha valami hiba talál lenni az időjárásban, menten nőikalapjal változtatlak és az uj balatonparti vasut alá teszlek, ugy, hogy —

— Elég, elég szent Atyám! — esengett Balambér a nőikalap szóra. . . Közben az ajtó észrevétlenül kinyitotta, s amig szent Péter a dikcióját befejezte, szépen kiosont és ugy eltűnt, mint a pinty.

**50% penzmegetkarítás,** az Kubicsek  
essenciából készült likőretn, u. m. alsch,  
anizett, chartreuse, maraschino, vanília stb.  
esszükörkte, maraschino, vanília stb.  
27 de 1 liter 1.28, Rum 1 liter élkészite 1.28.  
Kegydill, kapható **KUBICEK**  
**SÁNDORNÁL**, Vörös kereszt  
— drogeria, GYÖR, Baross-utca 21. —

## NYILT-TÉR.

Tek. **Herzog Sándor v.-vendéglő** urnak  
**Csáktornya.**

A küldött borszörrel rendkívül meg vagyok elégedve, nem mulasztatom el, hogy ezért Önnek köszönetemet és elismerésemet ki ne fejezzem. Számításon szerint a szürő rövid idő alatt kifizeti magát. Tisztelettel,  
**Muraszombat, Bankó Viktor**  
vendéglős.

Tek. **Singer Antal és fia** urnaknak **Szeged.**

A nekem Önök által szállított 2 mahagon tekeasztal, úgy külszínre, mint minőségére nézve kitűnő. Fogadják a legszívesebben köszönetemet s biztositom, hogy régiként minden Gmesrösömnek ajánlani fogom. Tisztelettelük.  
**Nyíregyháza 1907. Róth Sámuel** kávé.

**120 koronával megszökött borfú.**

**Heinrich József** borfú, **Heinrich Károly** főpincér fia, a VIII. ker. József körút és József-utca sarkán lévő Vasschatta és Diósi vendéglőből, hol mint borfú volt alkalmazva, a váltás céljából rábizott 120 koronával f. év augusztus hó 6-án megszökött. A tolvaj borfú körözését a rendőrség elrendelte. A vendéglős és főpincér urak figyelmét meblértászt máint föl hívom. Budapest, 1909. aug hó. **K. F.**

E. rovat alatt közléstékert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Szerkesztői üzenetek.

Azon t. előfizetők, akik a hozzáik intézett leveleikre választ nem kaptak, jelen rovatunkban találhatják a megválaszt. Csekke előfizetőiknek válasszom.

**Seh. J. B.-feketetej.** Italmérés engedély az 1899. évi XXV. t.-c. 15. § f) pontja szerint elvonatik, ha az engedélyes az engedélyvel annak kiadásától számított 3 hó alatt vagy későbbben bármikor egy hónapnál ad indokolatlanul nem él. "Ugyanezen szakasz g) pontja szerint az engedély elvonását tételezi fel, ha az engedélyes engedélyét hérbé adja vagy másra átruházza." Ezek szerint az engedélyvel üzérkedni nem lehet. A kifogásokat tessék panaszbeadványba foglalni és a p.-ü.-igazgató-ságnál bejelenteni. Itt sorolja fel mindazon okokat, amik eset levezetésén megáll. A p. ü.-igazgató-ságnak esetleges elutasító végzése ellen 15 nap alatt a pénzügyminiszterhez lehet felelbezn. Meg kell próbálni! Üdvözlét.

**Ellenőr, Marosvásárhely.** Az érdekeltek nem fordultak hozzánk s így nem is reprodukálhattuk a beküldöttet. Nekünk nem az képezi a feladatunkat, hogy alkalmazzuk és fónök közt az ellentéteket kiéleltsük, hanem az, hogy kiegyenlitsük. A beküldött közlés különben is annyira hátrözongató, hogy akarva, nem akarva is kétkelünkünk kell az eset megtörténtében. Ez a körülmény pedig, tekintettel a sajtó komoly és magasabb feladatára, ovastosságot és ellenőrzést igényel. Üdvözlét.

**B. K. Héviz.** A lap „erénylítésára” néve történt felelős. P—z fogya, csuszúnta — nem baj! A fő dolog hogy: fogoly legyen hivón. Mindennél még kellemes élvezetek kövön s a szives üdvözlét hasonlóval viszonozza a redakció! — **G. D. Hátszeg.** Illetőnk lap ment. Előf. értesített szives tudomásul vettük és — köszöntük. — **S. L. Szeged.** H — úgy jött, bár az üzleti rész kisse — gyér; de azért — mint a svédek mondják: gseft ist gseft. Üdvözlét — **V. Gy. N.-kikinda.** Sajnos, hogy akartársak alhelyett, hogy mint a szikla öszetartandák, összekülönböznek oktan dolgokon. A nagyási hőbort a betezések egyik erre, mely mindig kellemetlen kövtekményekkel jár. Ha körül-nézünk, hát bizony nincsen ok, hogy az egyik kártárs — emberleg vére a dolgot *önmagá* nagyobbra vagy kiválóbbra becslje a másik

kártársal szemben. A szöbön forgó ügyet köcsönös jóindulattal kell elintézni és a sértőt erkölcsileg kényseríteni, hogy megbántott kártársait megkövesse. A hirpai közlemény elmérésiten az ígvet mindkét félnek a hátrányára, mert a tamadásra viszonnamadás jönne és az egy kisse izetlen is. Békét és öszetartást kell teremteni. Ezt ajánljuk mind a két félnek. Üdvözlét. — **D. J. Bpest.** Az üzletben a na-onta fogyasztott (kimer) itat a kiadási rovanta hetenként egyszer be kell vezetni. Az üzletek kitétele az előfizetők érdekelben lebzésünlte. Üdvözlét. — **F. K. H.-bánya.** A vidéki adóhivatalok apróppént pl. fill. 50 fillérg, 2 fill. 1 K.-ig, 10 fill. 5 K.-ig és 20 fillérgest 10 koronáig fogadjak el. Dohány nagyárudák vásárlásnál bármily mennyiségűt tartoznak elfogadni. — **K. K. M.—vársárhely.** Közlés jött, lapok mentek. Üdv! — **Sz. G. B. berény.** Az új módát ajánló cikk, mint fehérvé jelezve is van, térszűke miatt a jövő száma szorult. Tekintve hogy már a nyárból sem sok hiányzik, a közlés nem vezeti el aktualitású. Üdv! — **Zsablya.** A 9 úrb. Liga sorsjegy ügyét elintéztük és a 10 dík nyere-ményit címére akadtunk. A Liga tárgyakat né-húszik, hogy 1 kor értékűt képviseltek, más szóval t. szaktársunk is alaposan becsapódott. Üdvözlét!

**Minden**  
szálloda kávéház és vendéglő  
újság-mappáit, étlap-tábláit és újvéi  
reklam-naptárait

**VIDOR A. utóda**  
könyvkötőnél rendel meg.  
Budapest, VIII., Röök Szilád-ú. 41.  
Minta-példány ingyen és bérmentve.

### MENU-

kárták, kész étlapok, könyha-síndés-ívek és könyvek, boon-block minden nagyság és színben, ruhatár-s ámok, bérlet-füzetek, levelepír és borítékok, szivar-szipkák kivá-natra cégnyomással is, legulább pe-csenye és hal-díszek, torta-és tá-nyér-papírok, sütemény-kapszlik, papír-szalvéták, papírelvez-tányé-rok, fogváltók, újságtartók, író-tá-blák, kréták, szívecskök, stb. állandón nagy választékban, olcsó, szabófán mellett, gyorsan és pontosan szállít:

**BERKOVITS KÁROLY**  
hektograph-készítő, célszerű irodai  
- és vendéglői cikkekraktára -  
**BUDAPEST, VII., SIP-UTCA 11.**  
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN.

## Értesítés!

Nagrabecsült ügyfeleim, valamint az igen tisztelt üzleteladó és vevőközön-ség b. tudomására juttatom, miszerint „**Adás-vételi irodom**” felhalmozott teendőit tullefoglaltságom miatt egyedül végezni képes nem vagyok, miért is **fivérem „Grosz Albert”** segédkezik nekem annak vezetésében.

Ezeknél fogva **fivérem Grosz Albert** nevében minden néven nevezendő **ügylet lebonyolítására, üzletek adás-vétele körül szükségesnek mutatkozó pénzügyi tranzakciók** keresztülvitelére feljogosítva van.

Az igen t. üzleteladó és vevőközön-ség érdeke mind ekkor, egy ezentul is minden irányban a legnagyobb figyelem-mel lesz kísérve és midőn az írántam tanusított jóakarólat **fivérem Grosz Albert** részére is kérem, maradtam — Budapest 1909 augusztus hóban teljes tisztelettel

**Grosz Ödön**

IV., Semmelweis-ú. 4.

### Pályázati hirdetések.

A m. kir. államvasutak Herkules-fürdő állomásán lévő pályaudvari büffet 1909. október 20-án számozott 5 évre bérbé adatik. Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a magyar kir. államvasutak Herkules-fürdő állomásán pályaudvarán lévő büffet üzletére” felirattal ellátott lepecsételt borítékba zárt, nemkülönben keltő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1909. szeptember 21-én déli 12 óráig a szegedi üzletvezetőség általános osztályának (üzletvezetőség) palota II. em. 1. sz. ajtó) nyújtandók be. Bántapén 100 (egyszáz) korona.

Szeged 1909. augusztus hóban

Az üzletvezetőség.

## - Balaton melletti - fürdőhelyen

nagyforgalmu, kitünően jövedelmező szállodai éttermek, kávéház, nagy kényelmesség, kocsmák, családi okokból bérbéadó olyan szakembernek, ki az üzlet régi jöhrnévet és nagy forgalmát fenntartani képes. Ajánlatokat kérek „Balaton” címen a kádó-hivatalba.

## ELADÓ

egy modernül berendezett, villannyal felszerelt, 400-500 személyt befogadó, gyönyörű homlokzatú **mozgófénykép sátor**. Hozza tartozik egy 10 lőerejű **locomobil** a magyar állami gépjárgyártmánya. Egy 75 amperes egyáramhoz való **dynamo**. 20.000 méter film. Egy utazó kocszi és egy leadó „**Elgé**” gép a mozgófényképhez, valamint az ahhoz tartozó felszerelések. Ezenkívül eladó egy 50 amperes **dynamo**, egy **fényvilágítószó** való **készülék** és több „**Elgé**” gép teljes felszereléssel, a legutányosabb áron. Bővebb felvilágosítást nyujt — — —

**Várad Armin, Győrött.**